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Σσαμπάτ Σσαλόμ

Το τεύχος αυτό είναι αφιερωμένο στην μνήμη του Ματαθία μπεν Εστέρ Μπέγα

     Η παρασσά της εβδομάδος
        Βαγιεσσέβ Γένεσις 37:1 40:23

Ο Ιακώβ εγκαταστάθηκε στη Χεβρώνα με τους δώδεκα γιους του. Ο αγα-
πημένος του ήταν ο 17χρονος Ιωσήφ. Τα αδέρφια του τον ζήλευαν λόγω 
της συμπεριφοράς του πατέρα τους απέναντί του, όπως για παράδειγμα 
όταν του χάρισε έναν ακριβό πολύχρωμο χιτώνα. Ο Ιωσήφ διηγήθηκε στα 
αδέρφια του τα δύο όνειρα τα οποία προφήτευαν ότι ήταν προορισμένος 
να κυριαρχήσει σε αυτά, μεγαλώνοντας έτσι τη ζήλια και το μίσος τους προς 
αυτόν. 
Ο Συμεών και ο Λεβί σχεδίαζαν να σκοτώσουν τον Ιωσήφ, αλλά ο Ρουβήν, 
πρότεινε να τον πετάξουν σε έναν λάκκο αντί να τον σκοτώσουν με σκοπό 
να επιστρέψει αργότερα και να τον σώσει. Ενώ λοιπόν ο Ιωσήφ βρίσκονταν 
μέσα στο λάκκο, ο Ιούδας τον πούλησε σε μία ομάδα περαστικών Ισμαηλι-
τών. Τα αδέρφια του Ιωσήφ βούτηξαν τον χιτώνα του σε αίμα κατσίκας και 
τον έδειξαν στον πατέρα τους, πείθοντάς τον ότι κάποιο άγριο θηρίο κατα-
σπάραξε τον αγαπημένο του γιο.
Ο Ιούδας παντρεύτηκε κι απόκτησε τρία παιδιά. Ο μεγαλύτερος, ο Ερ πέθα-
νε νέος και χωρίς παιδιά. Τότε ο Ονάν, ο δεύτερος γιος του Ιούδα, παντρεύ-
τηκε τη χήρα του αδερφού του, Ταμάρ. Ο Ονάν αμάρτησε αποφεύγοντας 
να κάνει παιδιά στην Ταμάρ και πέθανε κι αυτός νέος. Ο Ιούδας δεν ήταν 
πρόθυμος να δώσει την Ταμάρ γυναίκα και στον τρίτο του γιο. Αποφα-
σισμένη όμως να κάνει ένα παιδί από την οικογένεια του Ιούδα, η Ταμάρ 
μεταμφιέστηκε σε πόρνη κι αποπλάνησε τον Ιούδα. Μόλις ο Ιούδας έμαθε 
ότι η νύφη του ήταν έγκυος διέταξε να εκτελεστεί για πορνεία, αλλά όταν 
η Ταμάρ ανέφερε κάποια προσωπικά του αντικείμενα που της είχε αφήσει 
ως ενέχυρο, δήλωσε δημοσίως ότι αυτός ήταν ο πατέρας. Η Ταμάρ γέννησε 
δύο δίδυμους γιους, τον Πέρετς (πρόγονο του Βασιλιά Δαυίδ) και τον Ζέραχ. 
Ο Ιωσήφ μεταφέρθηκε μέχρι την Αίγυπτο και πουλήθηκε στον Ποτιφάρ, τον 
επικεφαλής στα σφαγεία του Φαραώ. Ο Θ-ός ευλογούσε ό,τι και αν έκανε ο 
Ιωσήφ και γρήγορα έγινε επιστάτης σε όλη την περιουσία του κυρίου του. Η 
γυναίκα του Ποτιφάρ ένιωσε επιθυμία για τον όμορφο και χαρισματικό υπη-
ρέτη. Όταν αυτός αρνήθηκε τις προτάσεις της, αυτή είπε στο σύζυγό της ότι 
ο Εβραίος σκλάβος της είχε επιτεθεί και τότε τον έβαλαν στην φυλακή. Ο 
Ιωσήφ κέρδισε την εμπιστοσύνη και τον σεβασμό των δεσμοφυλάκων του 
οι οποίοι τον διόρισαν σε θέση εξουσίας στη διοίκηση της φυλακής.
Στην φυλακή ο Ιωσήφ συνάντησε τον αρχιοινοχόο και τον αρχιαρτοποιό 
του Φαραώ που κατηγορούνταν για προσβολή προς τον βασιλιά τους. Και 
οι δύο είχαν δει περίεργα όνειρα τα οποία ο Ιωσήφ ερμήνευσε. Σε τρεις μέ-
ρες, τους είπε, ο οινοχόος θα ελευθερωνόταν και ο αρτοποιός θα κρεμιόταν. 
Ο Ιωσήφ ζήτησε από τον οινοχόο να μιλήσει υπέρ του στον Φαραώ. Οι προ-
βλέψεις του Ιωσήφ βγήκαν αληθινές αλλά ο οινοχόος ξέχασε τον Ιωσήφ και 
δεν έκανε τίποτα γι’αυτόν. 

Μια σύντομη περίληψη των εβραικών γιορτών: 
Προσπάθησαν να μας κάνουν κακό, εμείς επιβιώσαμε, ας φάμε τώρα!Χιούμ  ρ

Η αφταρά αυτής της εβδομάδας περιέχει μια 
αναφορά στην πώληση του Ιωσήφ από 

τους αδελφούς του, ένα περιστατικό που ανα-
φέρει η παρασσά αυτής της εβδομάδας.
Ο Άμος ξεκίνα με μια επίπληξη στον Εβραικό 
Λαό. Ο Θ-ός υπήρξε υπομονετικός παρόλη την 
παράβαση των θεμελιωδών αμαρτημάτων: σε-
ξουαλική απρέπεια, ειδωλολατρία και φόνο. Το 
τέταρτο αμάρτημα, ωστόσο ξεπέρασε τα όρια, 
κακομεταχείριση αθώων, χήρων, ορφανών και 
φτωχών.
Ο Θ-ός υπενθυμίζει στον εβραικό λαό πως με 
αγάπη Εκείνος τους έβγαλε από την Αίγυπτο 
και τους οδήγησε μέσα από την έρημο για σα-
ράντα χρόνια και τους εγκατέστησαν στη Γη 
της Επαγγελίας. Εκεί, Εκείνος παραχώρησε το 
δώρο της προφητείας σε μερικούς κι ενέπνευ-
σε άλλους να γίνουν Ναζαρίτες. Παρ’ όλα αυτά 
ο Εβραικός λαός δεν ανταποκρίθηκε ορθά, δί-
νοντας κρασί στους Ναζαρίτες και υποδεικνύ-
οντας στους προφήτες να μην προφητεύουν. Ο 
Άμος τότε συνεχίζει να περιγράφει την τιμωρία 
του Θ-ού για την εσφαλμένη συμπεριφορά: 
«Και οι μεγαλόκαρδοι ανάμεσα στους δυνα-
τούς θα το σκάσουν γυμνοί εκείνη την ημέρα, 
λέει ο Κύριος».
Η αφταρά τελειώνει με μια νουθεσία από τον 
Θ-ό η οποία υπενθυμίζει την αιώνιά αγάπη Του 
για τον λαό Του: «Ακούστε αυτές τις λέξεις που 
είπε ο Κύριος για εσάς, ώ παιδιά του Ισραήλ, 
όσον αφορά ολόκληρο το έθνος που ανάθρε-
ψα από τη χώρα της Αιγύπτου. ‘Μόνο εσένα 
αγαπούσα πάνω από όλες τις οικογένειες της 
γης. Επομένως θα σας επισκεφτώ για όλες τις 
ανομίες σας...’». Η αγάπη του Θ-ού για τον λαό 
του Ισραήλ Τον προκαλεί να τους τιμωρήσει 
για τα αδικήματά τους και μετά την κάθαρση 
να τους παρακινήσει πίσω στο μονοπάτι του 
δικαίου.

Η αφταρά της εβδομάδος
               Άμος 2:6-3:8
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Πολλά θαύματα, μεγάλα και 
μικρά συνόδευσαν την απε-

λευθέρωση του Ισραήλ και την 
ανάκτηση του Ιερού Ναού ως 
φάρο του Θ-ού. Αλλά υπάρχει ένα 
συγκεκριμένο θαύμα, λέει το Ταλ-
μούδ, που είναι το άθροισμα και 
η ουσία του Χανουκά. Το θαύμα 
του μικρού πήλινου δοχείου που 
έκαιγε για οκτώ μέρες.
Η πρόκληση που αντιμετώπιζε ο 
Εβραικός λαός εκείνον τον καιρό 
δεν έμοιαζε με καμία από όσες εί-
χαν αντιμετωπίσει ως τότε και δεν 
θα μπορούσε να αντιμετωπιστεί 
από τα συμβατικά εργαλεία της 
εβραικής μάθησης και παράδο-
σης. Μόνο με αυτό το δοχείο με 
το άθικτο λάδι, την αγνή, ανόθευ-
τη πίστη, μπορούσε να εξοριστεί 
ο παγανιστής εισβολέας από το 
σπίτι του Θ-ού. Αλλά αυτό ήταν λάδι αρκετό μόνο για 
μια μέρα. 
Εκ φύσεως, οι υψηλότερες δυνάμεις λάμπουν φευγα-
λέα, και αποτραβιούνται στο υπερσυνείδητο μέρος από 
το οποίο προέρχονται. Όταν όμως το βαθύτερο είναι 
του εαυτού αμφισβητείται, τότε το αγνό λάδι της ψυχής 
διεγείρεται και καμία δύναμη στη γη δεν μπορεί να κα-
ταλαγιάσει τη φλόγα του. Αλλά όταν αυτή η στιγμή περ-
νάει και χάνεται, σταθεροποιείται και πάλι στα πρότερο 
επίπεδο ρουτίνας, στον συνηθισμένο του θνητό εαυτό.

Το θαύμα του Χανουκά ήταν ότι 
άναψαν τη μενορά με αυτό το λάδι 
για οκτώ ημέρες, ότι η φλόγα της 
ανιδιοτελούς θυσίας έλαμψε πέρα 
από τη στιγμή, πέρα από την μέρα 
που είχαν αρχικά υπολογίσει. Συ-
νέχισε να καίει για μια επιπλέον 
εβδομάδα φωτίζοντας τους επτά 
θαλάμους της ψυχής (η Καβαλι-
στική διδασκαλία απαριθμεί επτά 
μιντότ, βασικά χαρακτηριστικά της 
ψυχής: αγάπη, αυτοσυγκράτηση, 
αρμονία, φιλοδοξία, αφοσίωση, δέ-
σιμο και δεκτικότητα, από τα οποία 
πηγάζουν όλα τα συναισθήματα και 
τα κίνητρα της καρδιάς). Δεν ήταν 
λοιπόν απλά μια στιγμιαία αστραπή 
φωτός σε ένα χάος σκοταδιού, αλλά 
μια φλόγα που προοριζόταν να 
προσδώσει αγνότητα και φως στις 
επόμενες γενεές και κάτω από όλες 

τις συνθήκες. 
Το Ταλμούδ αναφέρει ότι μόνο τον επόμενο χρόνο οι 
οκτώ αυτές μέρες εγκαθιδρύθηκαν ως η γιορτή του Χα-
νουκά. Ένα έτος είναι ένας μικρόκοσμος χρόνου που εν-
σαρκώνει όλες τις εποχές και τις μεταλλάξεις. Έτσι, μόνο 
τον επόμενο χρόνο, μετά που είχαν περάσει όλες οι δι-
ακυμάνσεις του ετήσιου κύκλου, η γιορτή του Χανουκά 
παγιώθηκε στην ζωή μας.

Βασισμένο στις διδασκαλίες 
του Ραβίνου του Λουμπάβιτς

Για περισσότερα άρθρα για την παρασσά της εβδομάδος κάντε κλικ εδώ ή http://www.chabad.gr/templates/articlecco_cdo/aid/280828 
Για περισσότερα άρθρα για το Χανουκά κάντε κλικ εδώ ή http://www.chabad.gr/templates/articlecco_cdo/aid/101861

20 Kislev 5772, 16 December 2011
Parshah Vayeishev - Genesis 37:1-40:23 

Candle lighting time: 16:45 - Shabbat ends: 17:46
Shabbat Shalom

Chanukah
1st candle: 20 December 2011

For this week’s parshah click here or http://www.chabad.gr/parshah/default_cdo/AID/15555
For this week’s article click here or http://www.chabad.gr/holidays/chanukah/article_cdo/aid/2684/jewish/The-Miracle.htm 

For more articles on Chanukah click here or http://www.chabad.gr/holidays/chanukah/default.htm

Τι είναι το θαύμα του Χανουκά; 
Όταν η βασιλική οικογένεια Χασμονιτών εξουδετέρωσαν τον εχθρό και 
νίκησαν, έψαξαν και βρήκαν μόνο ένα μικρό πήλινο δοχείο αγνό λάδι, 
αρκετό για να φωτίσει την μενορά για μια μέρα μόνο. Ένα θαύμα συνέβη 
κι άναψαν την μενορά με αυτό το λάδι οκτώ μέρες. Τον επόμενο χρόνο 
εγκαθίδρυσαν αυτές τις [οκτώ μέρες] σαν μέρες εορτής και δοξολογίας 
στον Θ-ό. Ταλμούδ, Σσαμπάτ 21β
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